Stephan Brumme, SST, 2.FS, Matrikelnr. 70 25 44

Aufgabe 8.1.

Seien f(X) =X, dom(f) =(0,5) und g(x) = x* —4, dom(g) = (0,3) . Man bestimme don{ f [§) .

Ldsung

Esig donm( f [g) =dom(f (g(X)), also mussdie folgende Doppelungleichung erfiillt sein:

0<x*-4<5

4<x*<9

2<X<3

Fir den Definitionsbereich ist dann don( f [) =(2,3).

Aufgabe 8.2.

Man gebe jeweil s eine unendliche Tellmenge von R an,
i. inderjeder Punkt ein Haufungspunkt ist,
ii. diekeinen Haufungspunkt hat,

iii. dienurausisolierten Punkten besteht, aber einen Haufungspunkt hat.

Losung
i. A=UX
XOR
i. B=UX
XON
1 ) .
ii . ==, XN (Haufungspunkt ist 0)
X

Aufgabe 8.3.

Man bestimme die Menge aller Haufungspunkte von
. 1
i A=U o BE,Z——H
n ngl

i B:=%(DR:x:n+i,n,mDNE.
0 m 0

LOsung

i. DieHaufungspunkte sind der Intervall [0,2].
ii. Der Haufungspunkt ist n.
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Aufgabe 8.4.
2
—4x+
sden f(X) - X —4x+3
2X—6
Man beweise:

1. Iimaf(x) =1,
: 1
2. Iqunl g(x) =5

Losung

,dom(f) = R/{3} und g(X):=

1-+/x

dom(g) =R,,R, ={xOR:x>0}.

Hinwels: Ich forme die Funktionen derart um, dasssie dquivalent zur Ursprungsgle chung sind, jedoch der neue
domain auch die nicht-definierten Stelle enthdt und somit sichder Grenzwert dort berechnen las4.
1. Diebinomische Erganzung li efert:

. X2 =4x+3
lim =lim

X2 —6Xx+9+2x-6

x-3  2X-6

X-3

2(x-3)

(x=3) +2(x-3)

-3 2(x-3)
~imA*=3) 447
30 2 [0

2. Erneut kommt die zweite binomische Formel zum Zuge:

1-/x

T Y o P
L 1
“M X
_1
2
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Aufgabe 8.5.

Man berechne die folgenden Grenzwerte:

1-/1-x*
—

1. lim
X-0
. x"-a"

2. lim ;,al0RNON,
x-a X—a

3, Ixi[r!o(\/xz +3x+1-/X2 +1).

Losung

1. Esergibt sch (Satz von del’ Hospital):

w— E‘“@

—I|m—1(1 )% (-2x)
=lim

x=0 1—X2

=0

Wenn man diesen Satz nicht verwenden méchte, aus welchen Griinden auch immer, so kann man die

binomischen Formeln anwenden und erhdlt:

im 1-V1-x2 _jim 1-V1-x2 &+ V1-x2
x-0 X x-0 X 1++/1- X2

R —x2)
=lim
X=0 x(i+\/1— NG )

2

: X
=lim
x-0 x(i+ V1-x? )

. X
=lm ————
01+41-%°

=0
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2. Nach dem Satz von de I’ Hospital ist:

ox"=-a" . X"
Iim —=Ilim
x-a X—a x-a 1
=na"*
Alternativ kann man auch ermitteln:

n n n-1 n-2 n-3,2 n-2 n-1
x"-a _ (x—a)x" +xa+ xa +. . +xa" +a)
Iim —=Ilim
x-a X—a X-a X—a

=lim (x”‘l +x"Pat+x"at +.Ltxat T + a”‘l)
X—a

=lim (a“‘l +afat+a"a’ +...+aa" " + a”‘l)
X-a
=na"*

3. Diebinomische Erganzung li efert:

2 _ 2 2 >

Iim(\/x2+3x+1—\/xz+1):|im (\/X +3x+1-/x +1X\/x +3x+1+/X +1)
o o VX +3x+1+2 +1
e XPA3X+1-xP+1
=lim

= X2 +3x+1+4/X% +1

: 3X
=lim

h x%/yg +i2 +\/1+12E
X X X
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